

# 乡土味道带来“甜日子”

莱西夏格庄蒜香鸡做活“土特产”大文章 一年卖出百万只



早报3月8日讯 位于莱西市上海路的夏格庄蒜香鸡店内，一大早就人来人往，一派繁忙景象，老板张为连边打包边叮嘱店员加快速度。在莱西，说起特色小吃，夏格庄蒜香鸡是当之无愧的明星产品，每天店门口都会排起长队。一只小小的烤鸡为何有如此大的魅力？探寻夏格庄蒜香鸡热销的轨迹，记者感受到了土特产增收富民的巨大潜力。

## 用“土”味挖掘鲜味

莱西是畜牧养殖大市，年肉鸡存栏量在1000万只以上。过节和宴客吃鸡的传统悠久，历来有“无鸡不成宴”的说法。“家里有祖传的烤鸡手艺，我想传承这门手艺，并将其发扬光大。”2007年，张为连结束了长达8年的学厨之路，开了一家餐馆。“为了留住顾客，必须有特色菜，夏格庄蒜香鸡就是我们店推出的特色菜。”为了研制出口味独特的蒜香鸡，张为连在祖传秘方的基础上，精心比对了若干种烤鸡配方，并辗转多次到青岛城区、潍坊、东营等地寻师问道。

“烤制品大多会加入八角、桂皮、草果等调料腌制，成品带有浓浓调料味。要想有所突破，必须在原有的基础上进行改良创新。”经过反复试验，张为连将鸡用大蒜、竹叶、胡萝卜和香菜等按照一



莱西市上海路的夏格庄蒜香鸡店面内人来人往，一派繁忙景象。

定比例腌制，再以木炭慢火烘烤。经过十几年的摸索实践，最终成型的夏格庄蒜香鸡不仅保留了传统风味，而且在锁住鲜香的基础上满足了大众个性化的需求，成为深受莱西人喜爱的“家乡味”。

## 坚持特色打响品牌

借助2015年世界休闲大会在莱西市举办的东风，张为连的夏格庄蒜香鸡一时间名声大噪，被评为“莱西十大特色小吃”之一。张为连清醒地认识到，作为乡村特色产业，保持产品的特色是产业

发展的关键。张为连保证蒜香鸡品质的诀窍有两点：一是保证原材料质优量足。鸡的品种是提升烤鸡肉质口感的关键，张为连坚持使用肉质紧实的芦花鸡或白公鸡，并先后与当地23家养殖户签订养殖协议，实行全年错时养殖；同时与12家蔬菜种植户签订购销合同，不定期进行药残抽检。二是把控好每道工序的时间。“一只鸡从宰杀、腌制到烤制控制在3天内，腌制时间必须达到10小时以上，确保入味。”张为连说，为了保证品质，公司建立了3个300平方米的保鲜库，每天存放腌制鸡3000只左右，通过

冷链运输保障各门店供应。

近年来，夏格庄蒜香鸡先后获评“美食山东·齐鲁名吃”“青岛市手造乡土名品”等。

## 把小做成“大产业”

短短几年，夏格庄蒜香鸡年产值达到5000余万元，线上线下同时发力，门店、外卖、快递同步进行，产品畅销胶东半岛，不仅实现了自身产业扩张，也拓宽了农民的增收途径。据统计，夏格庄蒜香鸡每年采购各类蔬菜60余吨，直接带动养殖户收入3000万元，直接增加农民种植收入80万元，并在净菜、腌制、运输、加工、服务等环节为当地500余名农民工提供了就业岗位。

“很多人想加盟夏格庄蒜香鸡店，这是对我们土特产的认可，也将成为夏格庄蒜香鸡走出去的契机。”张为连说，如今，夏格庄蒜香鸡在胶东地区已经有43家分店，一年卖出100万只烤鸡，并以每年新增十几家店的速度扩张。“蒜香鸡的口碑是消费者给的，客户的回购率在90%以上。”张为连表示，“我们要争取把‘蒜香鸡’这一土特产卖到全国各地，带动更多的农民增收致富。”

夏格庄蒜香鸡产业融合了养殖、种植、加工、电商销售等相关产业，闯出了一条依靠土特产增收富民的成功路径。2019年，夏格庄蒜香鸡去新加坡参展，受到新加坡贸工部部长徐芳达及中国驻新加坡公使钟曼英的高度评价，靠实力成功出圈。

（观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 杨敏 摄影报道）



早报3月8日讯 垃圾堆消失了，占道经营不见了……“文明青岛随手拍”小程序自2月13日上线以来，已有11.8万用户登录使用，上传有效线索9万多条，目前办结数量4.95万件。

数据的背后，是相关部门的高效运作和辛勤劳动。随着市民反映

## 市民随手拍 整改认真办 小区公共绿地回来了

问题逐渐走向深入，城市治理也在从“遭遇战”向“攻坚战”挺进。3月8日，记者现场体验了一次整治小区私搭乱建的集中行动。

“今天我们对天怡景园B区4号楼一楼的用以圈占绿地的违建实施拆除，主要是清除私自搭建的栅栏和木

架。”在行动现场，市北区河西街道综合执法中队代理中队长孔繁江介绍，前段时间，街道多次在“文明青岛随手拍”小程序上接到居民反映此类线索，他们以此为契机，对圈占绿地行为开展集中整治。

小区私搭乱建行为经常被视为城市治理的“老大难”，对于这种具有共性的问题，不宜一事一办，而要有深入摸底、前期动员、集中行动、综合治理。记者了解到，河西街道对天怡景园15个楼开展了事前摸排，“我们首先通过无人机航拍记录了小区情况，同时建立台账，掌握好当事人信息。此后，综合执法中队多次上门与一楼住户沟通，随时保持电话联系。”孔繁江介绍道，“在执法过程中，也有部分住户不理解我们的工作，一些住户会下意识地认为，一楼外的空地就是自己家的。”为了解决这一问题，队员们不厌其烦地向一楼居民解释相关法律条例，一遍遍地沟通，最终得到居民的理解和支持。目前，天怡景园B区已完成了对1—4号楼的环境整治，还绿于民。

“文明青岛随手拍”让生活中“不文明”现象更直接、更透明地呈现在大众面前。文不文明大家看，该不该拆大家说，职能部门做好前期的排查摸底、法规宣讲、人性化沟通，使得集中执法不仅有速度，有力度，更有温度，打下一场漂亮的小区环境整治“歼灭战”。

（观海新闻/青报全媒体记者 韩彤彤 张力伟）

## 关于暂停办理征收范围相关手续的通知

### 各相关单位：

因东岸产业园区基础设施综合改造项目(兴华路街道段)需对规划范围内国有土地上的房屋及房屋附属物实施征收与补偿。为推进房屋征收与补偿工作顺利实施,根据国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》第十六条、《青岛市国有土地上房屋征收与补偿条例》第九条之规定,相关部门应暂停办理拟征收范围内相关手续,特通知如下:

### 一、征收范围

东岸产业园区基础设施综合改造项目(兴华路街道段)征收范围为重庆中路782号的房屋及附属物,具体征收范围以征收范围红线图为准。

### 二、暂停办理事项

- 1.新建、改建房屋;
- 2.改变房屋和土地用途;
- 3.房屋权属分割和抵押;

### 4.新增工商营业登记或者其他社会组织登记;

### 5.分立公有房屋承租关系;

6.其他可能导致不当增加补偿费用的登记、审批、许可。

### 三、期限

停办有关手续的期限为一年,希望各相关单位及人员配合办理。

### 四、相互协助义务

1.请房地产登记部门书面告知征收范围内房屋的不动产登记信息,确定被征收房屋是否存在查封、抵押等权利限制。

2.请人民法院书面告知征收范围内房地产查封或需协助执行等相关信息。

3.收件地址:青岛市李沧区正定四路21号,联系电话:0532-87639599。

青岛市李沧区征收服务中心

2023年2月21日

## 分类在指尖 文明在心间

金家岭街道深入开展垃圾分类工作

早报3月8日讯 为提高居民参与垃圾分类的积极性,在崂山区垃圾分类办公室的指导下,金家岭街道多措并举,推进垃圾分类工作走深走实。

近日,金家岭街道在金泽国际人才公寓开展垃圾分类主题宣传活动。工作人员通过在小区内站桶指导、配合物业工作人员查看垃圾分类情况以及发放宣传单页等形式,号召广大居民践行垃圾分类。

除了做好垃圾分类宣传工作,金家岭街道工作人员还对辖区小区、单位、沿街商户进行全方位暖心提醒。每到一处,工作人员都会仔细检查宣传引导措施及分类投放情况,并对存在的问题提出具体整改完善意见。街道工作人员还走进小区开展垃圾分类宣传活动,向居民发放垃圾分类宣传单页和分类垃圾袋,现场答疑解惑。

为促进垃圾分类工作,近日,金家岭街道召开垃圾分类智能平台调度会,打通积分兑换小程序的难点堵点。街道相关工作人员介绍,根据会议内容,街道将完善垃圾分类智能平台功能,开发居民端,上线积分兑换系统,优化平台系统界面,助力垃圾分类工作再上新台阶。

（观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 马小惠）

## 通知

青岛医保城药品连锁有限公司发行的健康金卡,因系统升级,请持有医保城健康金卡尚未消费完成的用户于2023年3月31日前到医保城完成消费,逾期自动作废。